2016-2017学年福建省福州市鼓楼区文博中学九年级（上）期中数学试卷与参考答案
一、选择题（本题10小题，每小题4分，共40分）
1．下列图形是中心对称图形的是（　D　）
A．
[image: image172.jpg]



B．
[image: image2]
C．
[image: image3]
D．
[image: image4]
2．如图，⊙O过点B、C，圆心O在等腰Rt△ABC的内部，∠BAC=90°，OA=1，BC=6．则⊙O的半径为（　C　）
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A．6
B．13
C．
[image: image6]
D．
[image: image7]
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3．下列说法正确的是（　B　）
A．可能性很大的事件必然发生
B．可能性很小的事件也可能发生
C．如果一件事情可能不发生，那么它就是必然事件
D．如果一件事情发生的机会只有百分之一，那么它就不可能发生
4．方程x2=x的根是（　C　）
A．x=1
B．x=﹣1
C．x1=0，x2=1
D．x1=0，x2=﹣1
5．某地需要开辟一条隧道，隧道AB的长度无法直接测量．如图所示，在地面上取一点C，使C到A、B两点均可直接到达，测量找到AC和BC的中点D、E，测得DE的长为1100m，则隧道AB的长度为（　B　）
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A．3300 m
B．2200 m
C．1100 m
D．550 m
6．如图，四边形ABCD内接于⊙O，E为DC延长线上一点，∠A=50°，则∠BCE的度数为（　B　）
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A．40°
B．50°
C．60°
D．130°
7．已知P（x1，1），Q（x2，2）是一个函数图象上的两个点，其中x1＜x2＜0，则这个函数图象可能是（　A　）
A．
[image: image11]
B．
[image: image12]
C．
[image: image13]
D．
[image: image14]
8．如图，△ABC内接于⊙O，若⊙O的半径为6，∠A=60°，则
[image: image15]的长为（　B　）
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A．2π
B．4π
C．6π
D．12π
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9．以正方形ABCD的对角线AC、BD所在直线为坐标轴，建立平面直角坐标系，如图所示，已知点A的坐标是（﹣
[image: image18]，0），现将正方形ABCD绕原点O顺时针旋转45°，则旋转后点C的对应点坐标是（　D　）
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A．（
[image: image20]，
[image: image21]）
B．（
[image: image22]，﹣
[image: image23]）
C．（﹣1，1）
D．（1，﹣1）
10．如图1，在等边三角形ABC中，AB=2，G是BC边上一个动点且不与点B、C重合，H是AC边上一点，且∠AGH=30°．设BG=x，图中某条线段长为y，y与x满足的函数关系的图象大致如图2所示，则这条线段可能是图中的（　D　）
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A．线段CG
B．线段AG
C．线段AH
D．线段CH
二、填空题（本题6小题，每小题4分，共24分）
11．若函数y=（m2+m）
[image: image25]是二次函数，则m=　
[image: image26]　．　
12．有一种推理游戏叫做“天黑请闭眼”，9位同学参与游戏，通过抽牌决定所扮演的角色，事先做好9张卡牌（除所写文字不同，其余均相同），其中有法官牌1张，杀手牌2张，好人牌6张．小易参与游戏，如果只随机抽取一张，那么小易抽到杀手牌的概率是　
[image: image27]　．　
13．半径为6cm，圆心角为40°的扇形的面积为　4π　cm2．
　
14．如图，点A在双曲线
[image: image28]上，点B在双曲线y=
[image: image29]上，且AB∥x轴，C、D在x轴上，若四边形ABCD为矩形，则它的面积为　2　．
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15．观察算式
[image: image31]+
[image: image32]，计算它得到的结果是　﹣
[image: image33]　．　
16．已知边长为a的正三角形ABC，两顶点A、B分别在平面直角坐标系的x轴、y轴的正半轴上滑动，点C在第一象限，连接OC，则OC的长的最大值是　
[image: image34]　．
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



三、解答题（本题9小题，共86分）
17．解方程：x2+2x=0．
解：∵x2+2x=0，
∴x（x+2）=0，
∴x=0或x+2=0，
∴x1=0，x2=﹣2．
18．在平面直角坐标xOy中，直线y=x+b与双曲线y=
[image: image36]的一个交点为A（2，4），与y轴交于点B．
（1）求m的值和点B的坐标；
（2）点P在双曲线y=
[image: image37]上，△OBP的面积为8，直接写出点P的坐标．
解：（1）∵双曲线y=
[image: image38]经过点A（2，4），
∴m=8，
∵直线y=x+b经过点A（2，4），
∴4=2+b，
∴b=2，
∴此直线与y轴的交点B坐标为（0，2）．
∴m=8，点B（0，2）．
（2）设点P（m，
[image: image39]），
由题意
[image: image40]×2×|m|=8，
∴m=±8，
∴点P坐标（8，1），（﹣8，﹣1）．
19．如图，P为等边△ABC的中心．
（1）画出将△ABP绕A逆时针旋转60°的图形；（不写画法，保留作图痕迹）
（2）经过什么样的图形变换，可以把△ABP变换到右边的△CMN，请写出简要的文字说明．
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解：
（1）

[image: image42]；
（2）先将△ABP绕A逆时针旋转60°，然后再将△ACP绕C顺时针旋转90°；本题也可以先旋转，后平移，方法略．
20．如图，已知四边形ABCD是平行四边形．
（1）求证：△MEF∽△MBA；
（2）若AF、BE分别是∠DAB，∠CBA的平分线，求证：DF=EC．
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证明：（1）∵四边形ABCD是平行四边形，
∴AB∥CD，
∴∠EFM=∠MAB，∠FEM=∠MBA，
∴△MEF∽△MBA；
（2）∵AB∥CD，∴∠DFA=∠FAB，
∵AF、BE分别是∠DAB，∠CBA的平分线，
∴∠DAF=∠FAB，
∴∠DAF=∠DFA，
∴DA=DF，
同理得出CE=CB，
∴DF=EC．
21．在一个口袋中有4个完全相同的小球，把它们分别标号1，2，3，5．小明先随机地摸出一个小球，小强再随机地摸出一个小球．记小明摸出球的标号为x，小强摸出球的标号为y．小明和小强在此基础上共同协商一个游戏规则：当x与y的积为偶数时，小明获胜；否则小强获胜．
（1）若小明摸出的球不放回，求小明获胜的概率；
（2）若小明摸出的球放回后小强再随机摸球，问他们制定的游戏公平吗？请说明理由．
（2）先画树状图展示所有16种等可能的结果数，找出积为偶数和奇数的结果数，然后根据概率公式计算小明和小强获胜的概率，再比较概率的大小即可判断游戏的公平性．
解：（1）画树状图如下：
由树状图可知：所有可能出现的结果共12种情况，并且每种情况出现的可能性相等，其中x与y的积为偶数有6种，
所以小明获胜的概率P（x与y的积为偶数）=
[image: image44]=
[image: image45]；
（2）列树状图如下：

[image: image46]，
由树状图可知，所有可能出现的结果共16种情况，并且每种情况出现的可能性相等．其中x与y的积为偶数有7种，
所以小明获胜的概率P（x与y的积为偶数）=
[image: image47]，
小强获胜的概率P（x与y的积为偶数）=
[image: image48]，
而
[image: image49]＜
[image: image50]，
所以游戏规则不公平．
22．某商店经销甲、乙两种商品，现有如下信息：
信息1：甲、乙两种商品的进货单价之和是5元．
信息2：甲商品零售单价比进货单价多1元，乙商品零售单价比进货单价的2倍少1元．
信息3：按零售单价购买甲商品3件和乙商品2件，共付了19元．
请根据以上信息，解答下列问题：
（Ⅰ）甲、乙两种商品的进货单价各是多少元？
（Ⅱ）该商品平均每天卖出甲商品500件和乙商品300件，经调查发现，甲、乙两种商品零售单价分别降0.1元，这两种商品每天可各多销售100件，为了使每天获取更大的利润，商店决定把甲、乙两种商品的零售单价都下降m元，在不考虑其他因素的条件下，当m定为多少时，才能使商店每天销售甲、乙两种商品获取的利润最大？每天的最大利润是多少？
解：（1）设甲种商品的进货单价为x元，乙种商品的进货单价为y元，由题意得
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解得2
[image: image52]
答：甲种商品的进货单价为2元，乙种商品的进货单价为3元．
（2）设商店每天销售甲、乙两种商品获取的利润为W元，由题意得
W=（2+1﹣2﹣m）+（2×3﹣1﹣3﹣m）
=﹣2000m2+2200m+1100
=﹣2000（m﹣0.55）2+1705；
答：当m定为0.55时，才能使商店每天销售甲、乙两种商品获取的利润最大，每天的最大利润是1705元．
23．如图，Rt△ABC中，∠C=90°，O为AB上一点，以O为圆心，OB长为半径的圆，交BC边于点D，与AC边相切于点E．
（1）求证：BE平分∠ABC；
（2）若CD：BD=1：2，AC=3
[image: image53]，求CD的长．
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（1）证明：如图1，连接OE，
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∵AC是⊙O的切线，
∴OE⊥AC，
∵∠C=90°，
∴OE∥BC，
∴∠OEB=∠CBE=∠OBE，
∴BE平分∠ABC；
（2）解：如图2，设AB交⊙O于点F，连接FD，
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设CD=x，OB=OF=OE=r，则BD=2x，BC=3x，
∵BF为直径，
∴∠FDB=∠C=90°，
∴DF∥AC，
∴
[image: image57]=
[image: image58]=2，
∴AF=r，AB=3r，
∴
[image: image59]=
[image: image60]=
[image: image61]，即
[image: image62]=
[image: image63]，
∴FD=2
[image: image64]，
又∵OE∥BC，
∴
[image: image65]=
[image: image66]，即
[image: image67]=
[image: image68]，
∴r=2x，
∴BF=4x，
在Rt△BDF中，由勾股定理可得BF2=DF2+BD2，
即（4x）2=（2
[image: image69]）2+（2x）2，解得x=1，
∴CD的长为1．
24．已知矩形ABCD中，AD=2AB，AB=6，E为AD中点，M为CD上一点，PE⊥EM交CB于点P，EN平分∠PEM交BC于点N．
（1）若△PEN为等腰三角形，请直接写出∠DEM所有可能的值；
（2）判断BP2、PN2、NC2三者的数量关系，并加以证明；
（3）过点P作PG⊥EN于点G，K为EM中点，连接DK、KG，求DK+KG+PG的最小值．
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解：（1）①如图1，当M和D重合时，
[image: image71]，
∵AD=2AB，E为AD中点，
∴四边形PCDE是正方形，
∴EC平分∠PEM，N和C重合，
∴∠DEM=0°．
②如图2，
[image: image72]，
∵PE⊥EM，
∴∠PEM=90°，
∵EN平分∠PEM，
∴∠PEN=∠MEN=90°÷2=45°，
∵AD∥BC，
∴∠ENP=∠DEN=∠DEM+∠MEN=∠DEM+45°＞45°，
∵AD=2AB，E为AD中点，
∴DE=CD，
∴DE＞DM，
∴∠DEM＜45°，
∴∠AEP＞45°，
∴∠EPN＞45°，
∵△PEN为等腰三角形，
∴PE=NE，
∴∠PNE=÷2=67.5°，
∵AD∥BC，
∴∠DEN=∠PNE=67.5°，
∴∠DEM=67.5°﹣45°=22.5°．
③如图3，当M和C重合时，P和B重合，
[image: image73]，
∵EN平分∠PEM，
∴N是BC的中点，
∵AD=2AB，E为AD中点，
∴四边形NCDE是正方形，
∴∠DEM=45°．
综上，可得
∠DEM=0°，∠DEM=22.5°或∠DEM=45°．
（2）三者的数量关系是：BP2+NC2=PN2．
①点N与点C重合时，P为BC的中点，显然BP2+NC2=PN2成立；
②点P与点B重合时，N为BC的中点，显然BP2+NC2=PN2成立；
③证明：如图4，连接BE、CE，
[image: image74]，
∵四边形ABCD为矩形，AD=2AB，E为AD中点，
∴∠A=∠B=90°，AB=CD=AE=DE，
∴∠AEB=45°，∠DEC=45°，
在△ABE和△DCE中，
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



∴△ABE≌△DCE，∠BEC=90°，
∴BE=CE，
∴∠EBC=∠ECB=45°，
∴∠EBC=∠ECD，
又∵∠BEC=∠PEM=90°，
∴∠BEP=∠MEC，
在△BEP和△CEM中，
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∴△BEP≌△CEM，
∴BP=MC，PE=ME，
∵EN平分∠PEM，
∴∠PEN=∠MEN=
[image: image77]=45°，
在△EPN和△EMN中，
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∴△EPN≌△EMN，
∴PN=MN，
在Rt△MNC中有：MC2+NC2=MN2，
∴BP2+NC2=PN2．
（3）如图5，连接PM，
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由（2），可得
PN=MN，PE=ME，
∴EN垂直平分PM，PG⊥EN，
∴P、G、M三点共线，且G为PM的中点，
∵K为EM中点，
∴GK=
[image: image80]ME，
又∵∠D=90°，
∴
[image: image81]，
由（2），可得
△PEM为等腰直角三角形，
根据勾股定理，可得
PG=GM=
[image: image82]ME，
∴DK+GK+PG=
[image: image83]=（1
[image: image84]）ME，
∴当ME取得最小值时，DK+GK+PG取得最小值，
即当ME=DE=6时，DK+GK+PG有最小值，
最小值为：（1+
[image: image85]）×6=6
[image: image86]．
25．在平面直角坐标系xOy中，二次函数y=mx2﹣（m+n）x+n（m＜0）的图象与y轴正半轴交于A点．
（1）求证：该二次函数的图象与x轴必有两个交点；
（2）设该二次函数的图象与x轴的两个交点中右侧的交点为点B，若∠ABO=45°，将直线AB向下平移2个单位得到直线l，求直线l的解析式；
（3）在（2）的条件下，设M（p，q）为二次函数图象上的一个动点，当﹣3＜p＜0时，点M关于x轴的对称点都在直线l的下方，求m的取值范围．
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解：（1）令mx2﹣（m+n）x+n=0，则
△=（m+n）2﹣4mn=（m﹣n）2，
∵二次函数图象与y轴正半轴交于A点，
∴A（0，n），且n＞0，
又∵m＜0，
∴m﹣n＜0，
∴△=（m﹣n）2＞0，
∴该二次函数的图象与轴必有两个交点；
（2）令mx2﹣（m+n）x+n=0，
解得：x1=1，x2=
[image: image88]，
由（1）得
[image: image89]＜0，故B的坐标为（1，0），
又因为∠ABO=45°，
所以A（0，1），即n=1，
则可求得直线AB的解析式为：y=﹣x+1．
再向下平移2个单位可得到直线l：y=﹣x﹣1；
（3）由（2）得二次函数的解析式为：y=mx2﹣（m+1）x+1．
∵M（p，q） 为二次函数图象上的一个动点，
∴q=mp2﹣（m+1）p+1．
∴点M关于轴的对称点M′的坐标为（p，﹣q）．
∴M′点在二次函数y=﹣m2+（m+1）x﹣1上．
∵当﹣3＜p＜0时，点M关于x轴的对称点都在直线l的下方，
当p=0时，q=1；当p=﹣3时，q=12m+4；     
结合图象可知：﹣（12m+4）＜2，
解得：m＞﹣
[image: image90]．
∴m的取值范围为：﹣
[image: image91]＜m＜0．
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